

• ...И ИЗНЕ

# Такие интересные «неправильные мусульмане»

Мария ЛОУ, доктор антропологии и этнографии из датского университета Аархус, более месяца проводила исследования в нашей стране, пытаясь выяснить принадлежность простых граждан к вере в бога. Общение с разными людьми во время поездок по республике подарило зарубежному ученому массу впечатлений, способных разрушить стереотипы европейцев в отношении кыргызстанцев.

**— С чем связан ваш профессиональный интерес к Кыргызстану и к Центральной Азии в целом?**

— После распада Советского Союза мы были поражены тем, что на пространстве бывшей большой страны существует такая разнообразная культура.

Я приехала сюда, чтобы изучить отношение рядового населения к религии. После того как люди прожили свыше 70 лет в коммунистической системе, в эпоху тотального атеизма, интересно узнать об их отношении к богу. Меня интересовала практика ислама как части общей духовной культуры.

Я побывала в Ат-Башы, на Иссык-Куле, в Джалал-Абаде. Оше, но большая часть моей работы была сфокусирована именно на Бишкеке. Здесь очень много общалась с разными людьми. Мне, антропологу, интересно, как люди сами осознают себя в качестве мусульман независимо от степени религиозности.

**— Вы почувствовали, что внутри региона имеются серьезные различия в этом вопросе?**

— Очень интересен тот факт, что, например, бухарцы считают, мол, раньше у них было больше религиозности, а в настоящее время многое утрачено. В Узбекистане говорят об этом с долей

сожаления и ностальгии, хотят возродить былое значение ислама. Совсем иная ситуация в Кыргызстане. В Бишкеке большая часть людей иначе относится к мусульманству. Жители вашего города говорят, что здесь никогда не было особой религиозности. Конечно, высказывались разные точки зрения, но преобладающим является мнение, что ислам никогда не играл ведущей роли в кыргызском обществе.

**— Каковы впечатления от общения с нашими верующими?**

— Вначале было досадно слышать, как люди подчеркивали, что они нерелигиозны, что считают себя «не совсем правильными» или «ненастоящими мусульманами». Но потом я поняла, что тут почти все такие. Действительно, большинство жителей Бишкека не очень хотят, чтобы их ассоциировали с набожными людьми. Тогда я начала интересоваться тем, что же в их понимании «правильный ислам», а что нет?

Оказалось, что большинство опасаются, дескать, что их будут связывать с религиозными фанатиками. Но в то же время говорят, что имеются лицемеры, которые могут нанести хиджаб, ходить в храмы, но при этом иметь любовников, брать взятки, то есть совершать дела, не совмести-

мые с нравственными принципами верующего. Получается, что здесь люди не настолько религиозны, как в Узбекистане, но и не отвергают бога, чтобы считаться атеистами.

Многие говорили, что для них не столько важна религия, сколько вера, что есть Всевышний, который наблюдает за действиями человека. Были люди, рассказывающие о своих контактах с божественными силами, что они получают некие магические знаки, видят сны, в которых являются духи и т.д. Интересно, что подобные явления связаны с этнической принадлежностью: были ли их предки кыргызами или нет. Но не существует двух одинаковых трактовок Бога, все описывают его по-разному, у каждого свое понимание.

Было любопытно узнать, что у вас сохранились языческие, тенгрианские культуры, а люди, их практикующие, совершают паломничества к святым местам, почитают духов предков, поклоняются мазарам, занимаются целинством, хотя подобное несколько противоречит исламскому вероучению. При этом такие люди считают себя мусульманами и читают суры из Корана. Я поняла, что данные проявления являются частью вашей культуры, без которой трудно пред-

ставить самобытность кыргызов. Ведь именно эти элементы присутствуют в их повседневной жизни.

**— А какое представление на Западе о Центральной Азии, Кыргызстане?**

— Большинство датчан, к примеру, ничего не знают о Центральноазиатском регионе. Они могли слышать что-то об архитектурных памятниках в Самарканде или Бухаре, но слово «ислам» у них в большей степени ассоциируется с Афганистаном, талибами, терроризмом и экстремизмом. К сожалению, такие стереотипы преобладают.

**— Есть ли у вас желание, после того как вы узнали реальную ситуацию, развеять эти мифы?**

— Я хочу опубликовать несколько научных и популярных статей, чтобы общество в Европе, Дании узнало правду об этом регионе. Ведь 90 процентов содержания западных СМИ сфокусировано на радикальном исламе. А я хочу акцентировать внимание на культурном, человеческом аспекте: что для обычных людей этого края быть мусульманами естественно и что в подобном образе жизни нет ничего агрессивного. Для многих на Западе это будет настоящим откровением, открытием! Ведь там часто думают, мол, если человек исповедует мусульманскую веру, он может взорвать станцию метрополитена, совершивший иной теракт.

**— Надеюсь, вы убедились, что это далеко не так?**  
— Да, конечно.



Мария Лоу не ожидала услышать от кыргызов, что они «не совсем правильные мусульмане»...

**— А что вас более всего поразило в Бишкеке в культурном плане?**

— Безусловно, социальный контраст, когда есть бедные, бездомные люди либо живущие в глиняных домах на окраинах столицы. В то же время с ними соседствуют роскошные особняки, богатые люди разъезжают по городу в дорогих автомобилях. Кстати, меня еще поразил беспорядок на ваших дорогах. Ощущение, что никто не соблюдает правил, движение так хаотично, что страшно переходить улицу...

Мне, как европейскому человеку, интересно наблюдать, как тут люди относятся друг к другу. Поразило обилие социальных контактов. Все ходят в гости к родственникам, друзьям. У вас проводится много

семейных мероприятий, в которых участвуют просто знакомые. Люди активно общаются между собой и имеют тесные связи, помогают близким. Это так разительно отличается от того, что происходит в Дании. Там все общение направлено только на собственную семью: детей и родителей. А у вас совсем другие отношения.

Порадовала и открытость людей, с которыми приходилось общаться. Большинство относились ко мне доброжелательно, с интересом, охотно отвечали на вопросы. Было приятно работать. Именно это больше всего впечатлило меня за время месячного пребывания в Кыргызстане.

**Бермет МАЛИКОВА.**  
Фото

Темира СЫДЫКБЕКОВА.